1．其他条件不变时,消费者收入增加将导致对正常商品的（C）。
[image: image1.wmf]A．需求量增加[image: image2.wmf]B．需求量减少
[image: image3.wmf]C．需求增加  [image: image4.wmf]D．需求减少
2．在（C）情况下，均衡价格必然上升。
[image: image5.wmf]A．需求和供给都增加[image: image6.wmf]B．需求和供给都减少
[image: image7.wmf]C．需求增加供给减少[image: image8.wmf]D．需求减少供给增加
3．等产量曲线上某一点的斜率的绝对值表示（B）。
[image: image9.wmf]A．两种商品的边际转换率 [image: image10.wmf]B．两种要素的边际技术替代率 
[image: image11.wmf]C．两种商品的价格比率 [image: image12.wmf]D．两种商品的边际替代率
4．在完全竞争市场，如果价格等于长期平均成本，那么（A）。
[image: image13.wmf]A．行业内厂商数量不变 [image: image14.wmf]B．原有厂商退出这个行业 
[image: image15.wmf]C．新厂商要进入这个行业 [image: image16.wmf]D．既有厂商进入也有厂商退出该行业
5．若某商品价格上升2%，其需求量下降10%，则该商品的需求价格弹性是（C）。
[image: image17.wmf]A．缺乏弹性[image: image18.wmf]B．单一弹性
[image: image19.wmf]C．富有弹性[image: image20.wmf]D．完全弹性或完全无弹性
6．当边际产量大于平均产量时（A）。
[image: image21.wmf]A．平均产量增加 [image: image22.wmf]B．平均产量减少 
[image: image23.wmf]C．平均产量不变 [image: image24.wmf]D．平均产量达到最低点
7．已知产量为8个单位时，总成本为80元，当产量增加到9个单位时，平均成本为11元，那么此时的边际成本为（C）。
[image: image25.wmf]A．1元[image: image26.wmf]B．88元[image: image27.wmf]C．19元 [image: image28.wmf]D．20元
8．边际收益产量（MRP）是衡量（D）。
[image: image29.wmf]A．多生产一单位产量所导致的TR的增加量
[image: image30.wmf]B．多生产一单位产量所导致的TC的增加量
[image: image31.wmf]C．增加一单位某投入要素引起的TC的增加量
[image: image32.wmf]D．增加一单位某投入要素引起的TR的增加量
9．经济学产生的原因是（C）。
[image: image33.wmf]A．生产的需要[image: image34.wmf]B．欲望满足的需要
[image: image35.wmf]C．稀缺性的存在与选择的必要[image: image36.wmf]D．选择的需要
10．生产契约曲线上的点表示生产者（D）。
[image: image37.wmf]A．获得了最大利润[image: image38.wmf]B．支出了最小成本
[image: image39.wmf]C．通过生产要素的重新配置提高了总产量[image: image40.wmf]D．生产要素得到了最优配置
1．试论商品的均衡价格是怎样形成的。

答：（1）一种商品的均衡价格是指该种商品的市场需求量和市场供给量相等时的价格。在均衡价格水平下的相等的供求数量被称为均衡数量。
　　（2）均衡价格的形成。商品的均衡价格表现为商品市场上需求和供给这两种相反的力量共同作用的结果，它是在市场的供求力量的自发调节下形成的。当市场价格偏离均衡价格时，市场上会出现需求量和供给量不相等的非均衡的状态。一般说来，在市场机制的作用下，这种供求不相等的非均衡状态会逐步消失，实际的市场价格会自动地回复到均衡价格水平。当市场价格高于均衡价格时，会出现供大于求的局面。面对这种供给量大于需求量的商品过剩或超额供给的市场状况，一方面会使需求者压低价格来得到他要购买的数量，另一方面，又会使供给者减少商品的供给量。这样，该商品的价格必然下降，一直下降到均衡价格为止。
　　相反地，当市场价格低于均衡价格时，会出现供不应求的局面。面对这种需求量大于供给量的商品短缺或超额需求的市场状况，一方面，迫使需求者提高价格来得到他所要购买的商品量，另一方面，又使供给者增加商品的供给量。这样，该商品的价格必然上升，一直上升到均衡价格的水平。由此可见，当实际价格偏离时，市场上总存在着使实际价格变化的力量，最终达到市场的均衡价格。
2、对正常物品而言，为什么消费者的需求曲线向右下方倾斜?试运用收入效应和替代效应加以说明。
答：一种商品的价格变化会引起该商品需求量的变化，这种变化可以被分为替代效应和收入效应两个部分，即总效用=替代效应+收入效应。其中，由商品的价格变动所引起的实际收入水平变动，进而由实际收入变动所引起的商品需求量的变动，为收入效应。由一种商品的价格变动所引起的两种商品价格的相对变动，进而引起的商品需求量的变动为替代效应。收入效应表示消费者的效用水平发生了变化，替代效应则不改变消费者的效用水平。
对正常物品来说，替代效应与价格的变化方向相反，收入效应也与价格的变化方向相反，从而总效应必定与价格的变化方向相反。因此，正常物品的需求曲线向右下方倾斜。我们以价格下降为例分析正常物品的收入效应和替代效应。
　　如图3-1所示。消费者原有预算线A1B1，并与无差异曲线Ｕ1相切于E1，均衡数量E1（X1，Y1），当商品价格发生变化时，按替代效应，当X的价格从PX1降至PX2，消费者会减少对Y的部分购买而增加对X的需求量，对Y的部分购买力会转移到X上，以便维持总效用水平不变，所以预算线移至A2B2，并与U1相切于E2，引起X的需求量从X1增至X2，Y的需求量从Y1减至Y2。但是，实际上，Y的价格并没有发生变化，所以必须从已分析的结论中剔除Y的价格上涨而导致对Y需求量减少的影响，即以因为商品X的价格下降而使消费者的实际收入水平增加的形式，使预算线从A2B2平移至A3B1，并与一条代表更高效用水平的无差异曲线U2相切于E3。此时，均衡数量是：X从X2增至X3，Y从Y2增至Y3。可见，价格效应引起的数量变化可分成两部分，X1X2的数量变化是替代效应的影响，X2 X3的数量变化是收入效应的影响，而价格效应X1X3的数量变化，恰好等于替代效应和收入效应两种影响之和。即：
价格效应（X1 X3）＝替代效应（X1 X2）+收入效应（X2 X3）
上式被称为希克斯方程。
　　当商品价格变化时，如果引起的替代效应和收入效应都与价格变动方向相反，即价格下降，替代效应和收入效应都为正值，则价格效应也为正值，说明该商品价格与需求量之间的变动关系符合需求规律，需求曲线向右下方倾斜，这类商品被称为正常商品。如图3-1所示，即为正常商品的价格效应。
3、某企业经理想聘用一名工人来生产一批产品，那么他应该更多考虑的是劳动的平均产量还是劳动的边际产量？为什么？
答：在该经理考虑聘用工人时，他更多的是关心劳动的边际产量而不是劳动的平均产量。这是因为，厂商在生产时，理性的决策区域是在劳动的第二阶段。在该区域中，劳动的边际产量和平均产量均是递减的，但其中却可能存在使劳动最大化的点。劳动的第二阶段的右界点是劳动的边际产量为零的点，此时总产量曲线达到最大点。在此之前，总产量曲线不断上升，生产者是不会停留下来，而会继续生产的。在这一点之后，生产者的总产量曲线下降直到总产量为零。所以说，只要该经理增雇的该名工人的边际产量大于零，即能够带来总产量的增加，经理就会雇佣他。
4、外部性对资源配置有何影响？为什么在交易成本为零的条件下，明晰产权可以消除外部性？
答：“外部性”是指某个经济主体的行为给他人福利带来了一定的没有被计入到交易价格之中的影响。分积极的外部性和消极的外部性两种。外部性不利于资源的合理配置。 

如果某种产品的生产存在“积极外部性”，则该产品的社会边际收益大于社会边际成本，从社会的角度来说，该产品生产太少；如果某种产品的生产存在“消极外部性”，则该产品的社会边际收益小于社会边际成本，从社会的角度来说，该产品生产太多。 

    “外部性”本质上是产权不明晰的结果。在交易成本为零的条件下，产权的明晰与交易可以使  “外部性”内在化，消除外部性。

5．生产一个蛋糕需要5个鸡蛋，此时你有4个鸡蛋，那么当你有第5个鸡蛋时，第5个鸡蛋的边际效用似乎超过第4个鸡蛋的边际效用，这是否违反了边际效用递减规律？
答：这并不违反边际效用递减规律。因为边际效应是指物品的消费量每增加（或减少）一单位所增加（或减少）的总效用的量。这里的单位是一个完整的商品单位。对于这种需要5个鸡蛋才能生产的蛋糕而言，5个鸡蛋才是一个整体单位，4个鸡蛋不能生产一个蛋糕，因而每个鸡蛋都不是一个有效用的物品。因此，不能说第5个鸡蛋的边际效用超过第4个鸡蛋。
6、为什么存在生产或消费的外部经济（或外部不经济）的情况下不能达到帕累托最优状态？
答：存在生产或消费的外部经济（或外部不经济）的情况下，私人利益和社会利益，私人成本和社会成本往往是不一致的。一项经济活动存在外部经济时，人们从该项活动中得到的私人利益会小于社会利益，而存在外部不经济时，人们从事该项活动所付出的成本又会小于社会成本。令Rp、RS和Cp、Cs分别代表某人从事某项经济活动所能获得的私人利益、社会利益、私人成本和社会成本，假如存在生产的外部经济，即Rp＜Rs，又假设Rp＜Cp＜Rs，则此人显然不会进行该活动。这表明资源配置没有达到帕累托最优，因为从上述两个不等式中可以得到：（Rs-Rp）＞（Cp-Rp），这一新不等式说明，社会上由此得到的好处（Rs-Rp）大于私人从事这项活动所受到的损失（Cp-Rp）。可见，这个人如果从事这项活动的话，从社会上其他人所得到的好处中拿出一部分来补偿进行这项活动的私人所受到的损失以后还会有多余，即可使其他人状况变好而没有任何人状况变坏。这说明，存在外部经济的情况下，私人活动的水平常常低于社会所要求的水平。存在外部不经济的情况下，结果正好相反。
计算题

1．成本不变行业中，某个完全竞争厂商的长期成本函数为： 
LTC＝0.1q3－4q2＋100q（q为厂商的产量），市场需求函数： Q＝9 000－100P（Q为该行业的销售量）。求： 
（1）厂商长期均衡产量和销售价格。 
（2）该行业的长期均衡产量。 
（3）行业长期均衡时的厂商数量。
解： （1）厂商的长期平均成本为： [image: image41.png]1g* —4g+100



； 厂商总是在长期平均最低处达到长期均衡，且长期均衡时，LAC＝P。故有 [image: image42.png]LAC
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。 

（2）行业的长期均衡产量Q=9 000－100P＝3 000。 

2、已知某消费者的效用函数U=4x+8y+xy+12，其预算线方程为x+2y=8，求：
（1）消费者达到均衡时的x、y的值。

（2）货币的边际效用。

（3）消费者均衡时得到的效用。
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3、某完全垄断厂商的产品需求函数为Q=100-2P，成本函数为AC=MC=10，试计算并比较该厂商以完全垄断的方式经营与以完全竞争的方式经营，其效率有何差别？
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4、假定某商品的需求函数为P=120-3Qd，供给函数为P=5Qs。计算：

（1）该商品的均衡价格和均衡数量。

（2）该商品均衡点的需求弹性和供给弹性。
[image: image47.png]188
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